

# Tóth Gergely: GAZDASÁGGÉP

L'Harmattan • 3990 Ft • 444 oldal • [www.kovet.hu](http://www.kovet.hu)

ÚJ SZAKKÖNYV AZ EMBERI ÉS FENNTARTHATÓ FEJLŐDÉS KEVÉSSÉ VIZSGÁLT, HARMADIK DIMENZIÓJÁRÓL, AZ ALTERNATÍV ÉS VALLÁSI KÖZGAZDASÁGI ISKOLÁKRÓL, EZEK LEHETSÉGES SZINTÉZISÉRŐL.

A mű célja ambiciózus: olyan közgazdasági elmélet kidolgozása, amely a morálökonómiai hagyományt és a modern alternatív közgazdasági iskolákat szintetizálja a fenntartható fejlődést érdekében. Az embert a pénz elé helyező közgazdaságtan mintegy 2500 éves történetre tekinthet vissza, s a legújabb korig meghatározó volt. Ezt a hagyományt *morálökonómiának* kereszteltük el, megkülönböztetve a – felvilágosodással elsőbbséghez jutott, s ma főáramot képező – *haszonökonómiától*. A kötet terjedelmes mellékletet tartalmaz mintegy 200 gondolkodóval, az ókori görögöktől a középkori muszlimokon át a modern észak-amerikai közgazdászokig, az esszéistáktól a Nobel-díjas matematikusokig, az ökológiai közgazdaságtantól a keresztény gazdasági tanításig. A szerző ezeket a személyeket, műveket és iskolákat besorolja a morál- és a haszonökonómia két nagy vonulatába. A *közgazdaságtant (=ökonómiát)*, amelyet társadalomtudományként, akadémiai diszciplínaként értelmezi, megkülönbözteti az *ökonómizmustól*, amelyet ideológiaként, paradigmaként, sőt kevés híján vallásként ír le.

A könyv megoldást is keres: a fenntartható fejlődés követelményeinek megfelelő, alternatív közgazdaságtanként a *humánökonómiát* javasolja. Nem tartjuk realizistikusnak, hogy teljesen felváltsa a főáramú közgazdaságtant. Lényegesnek és elkerülhetetlennek gondoljuk viszont egyfelől az ökológiai gazdaságtan és a fenntarthatósági tudomány eredményein alapuló természeti korlátok beépítését (kiegészítés lefelé = *bionómia*), másfelől felsőbbrendű célok hozzáadását az öncéllá vált ökonómizmushoz (kiegészítés felfelé = *gazdasági teológia*). Ebben az új keretben az anyagiak az emberibb ember felé való fejlődés szükséges, de nem elégséges feltételei.

